

# 大宗商品掀多头浪潮 机构看好年末行情



新华社图片

“十一”假期之后,国内大宗商品市场一改9月颓势,出现大幅反弹。其中,农产品涨势尤为抢眼。由于海外市场走势趋稳、国内流动性宽裕,以及经济复苏提振市场信心,部分机构强烈看多年末的大宗商品行情。

微,这是本轮反弹行情背后的重要驱动力量。”美尔雅期货研究院分析师王艳红告诉中国证券报记者。

## 基本面逻辑导演“农强工弱”

相对于工业品期货而言,近期农产品期货走势更为强劲,对此,章睿哲表示,近期农产品期货上涨的原因主要有三方面:一是经济周期和服务业恢复持续利好农产品;二是猪周期回升,提振粕类及上游需求;三是天气因素提振了农产品的炒作热情。从工业品角度来看,前期大涨的诸如原油、铜、钢材等龙头品种已遇到明显阻力,整体仍处于震荡区间。

“近期,工业品期货和农产品期货走势都受到了资金推动,但二者背后的运行逻辑不同。工业品与经济相关度高,而农产品与天气相关度更高。近期农产品之所以表现更强,主要因为新冠肺炎疫情甚

疫情属于灾害,经济受疫情影响还没有完全恢复,因此与老百姓生活相关的农产品涨幅更大一些。此外,今年是拉尼娜气候,每当拉尼娜气候发生时,豆类等农作物通常会有所减产,这也是造成农产品表现更强的原因。”赵晓霞表示。

新纪元期货研究所所长王成强对中证报记者表示,期货投资的名言是:“工业品看需求,农产品看供给”。商品属性决定了其价格弹性和自身锚定所在。

“疫情年景,世界经济部分停摆,经济失速对工业品总需求的伤害最为明显,因此原油及能源化工品年内表现不佳。”王成强表示,农产品总需求稳定,价格的大趋势波动往往依赖天气模式路径。NOAA(美国国家海洋和大气管理局)10月月报显示,拉尼娜现象在今年9月期间出现,并有可能(约75%的机会)在北半球持续整个冬季。这种气候已在威胁当南美谷物的播种,南美作物产区对应自然灾害的能力较弱。历史数据显示,拉尼娜年份,往往对应油籽市场的牛市波动。

“三大油脂期货‘十一’节后出现恢复性上涨,东南亚棕榈油10月份减产,预计将助力油脂期货牛市跨年度的延伸。南美大豆生产因拉尼娜带来较高不确定性,预计将限制本季美豆和粕类调整下跌的空间。”王成强表示。

## 部分机构强烈看多

展望后市,有机构强烈看好年末的

大宗商品的多头行情。与此同时,也有分析人士警告,仍需注意欧美疫情等不确定因素。

章睿哲表示,全球宏观经济形势处于上升周期当中,大宗商品下跌空间有限,但也不具备大涨条件,不确定性主要来自欧美疫情仍在恶化。

王艳红表示,目前的大宗商品上涨行情应以反弹对待。疫情是否二次发酵是贯穿冬季的不确定因素,操作上不要盲目追高。

赵晓霞则对后市大宗商品走势持偏多观点,主要是因流动性比较宽松。“国内方面,由于疫情防控得力,货币环境逐渐回到常态,但预计目前还不会明显收紧。国外方面,由于疫情反弹,预计波动性收紧也会往后延迟。流动性仍比较充裕,在这种情况下,商品价格向上的概率较大。”

王成强表示,美联储的宽松货币政策、多轮经济纾困计划以及“欧佩克+”的历史性减产计划,决定了长期大宗商品行情波动的性质。

“8月份开始的欧美二次疫情风波,对经济前景和短期市场信心造成冲击,年底的美国总统大选将尘埃落定,叠加新冠疫苗推出在即,大宗商品的牛市波动可能进入新阶段。总需求的恢复将带来更广泛的被动去库存周期阶段,10月份的波动可能只是一个预演。预计最迟在11月上旬前后,形势将趋向明朗,大宗商品年末多头行情可期。”他表示。

□本报记者 张利静 马爽

## 大宗商品近期普涨

步入10月,国内大宗商品出现普涨势头,部分商品价格创出阶段新高,农产品走势强于工业品。文华财经数据显示,截至10月14日收盘,10月以来文华商品指数累计上涨3.60%。其中工业品指数累计上涨2.80%,农产品指数累计上涨5.36%。

不仅是商品,10月份全球风险资产均出现明显的上涨势头。对此,职业交易员章睿哲对中国证券报记者分析说,近期市场出现反弹,由于美国总统大选不确定性上升导致市场风险偏好上升,中国国庆假期的消费数据更是提振了市场情绪。

格林大华期货金融期货首席研究员赵晓霞对中国证券报记者表示:“历史数据显示,每次大的危机发生之后,商品都会出现一轮明显的上涨行情,比如2003年的‘非典’、2008年的金融危机,本轮新冠肺炎疫情也是如此。各国央行对应危机需要释放流动性,宽松的流动性进而会推升物价,本轮商品价格上涨也是类似情况。”

“在第四季度,疫情是否再度发酵是左右行情最重要的因素。9月的市场颓势是对疫情持续发酵的担忧,但‘十一’假期期间,国内消费数据向好与欧美疫情加剧形成鲜明对比。市场倾向认为,疫情因素对目前的中国经济影响甚

# 信用卡不良ABS年发行量料创新高

□本报记者 张玉洁 实习记者 王方圆

最新数据显示,截至今年第二季度末,中国银行业信用卡逾期总额达854.28亿元,占信用卡应偿信贷余额的1.14%。上市银行的半年报也显示,多数上市银行信用卡不良率和不良余额较去年年末出现双升。

在这种情况下,作为处置不良资产的重要方式,不良资产证券化市场规模有望增加。中国证券报记者统计发现,年内已有浦发、招商、农行等共计9家银行发起20只信用卡不良资产支持证券(ABS),总规模达45.34亿元,这一数据高于去年同期。业内普遍预计,全年信用卡不良ABS规模料创新高。

## 多家银行信用卡不良“双升”

中国人民银行公布的支付体系运行总体情况显示,截至今年一季度末,信用卡逾期半年未偿信贷总额918.75亿元,占信用卡应偿信贷余额的1.27%;截至今年二季度末,信用卡逾期半年未偿信贷总额854.28亿元,占信用卡应偿信贷余额的1.14%。2019年末,信用卡逾期半年未偿信贷总额742.66亿元,占信用卡应偿信贷余额的0.98%。

上市银行2020年半年报则显示,多数银行信用卡不良率和不良余额较2019年末出现双升。国有大行中,工行、建行、农行、中行、交行、邮储银行信用卡不良率分别达2.65%、1.17%、1.81%、

2.57%、2.90%和1.99%,较2019年末分别攀升0.44、0.14、0.24、0.35、0.52、0.25个百分点。

上市股份制银行信用卡不良率整体高于六大行。其中,渤海银行信用卡不良率最高,达到5.56%;其次为浦发银行、民生银行,分别为3.31%、3.23%;中信银行、华夏银行、平安银行、兴业银行不良率均在2%以上,分别为2.5%、2.44%、2.35%、2.01%。

信用卡不良率增长最高的同样为渤海银行和浦发银行,较2019年末分别上升了3.23和1.01个百分点。

## 信用卡不良ABS优势凸显

目前商业银行处置信用卡不良资产的主要方法是清收和核销,而发行信用卡不良ABS可将不良资产出表,对盘活存量资产、释放信贷规模、降低不良资产、改善流动性状况等方面具有积极意义,是处置信用卡不良资产的重要补充手段。

近三年数据显示,整体不良ABS发行量有所回落,但信用卡不良ABS发行规模和占比却逆势上升。

中国证券报记者统计,截至10月14日,今年共计发行25只不良ABS,总规模达118.769亿元,而2019年同期仅有14只,总规模为89.707亿元。从底层资产来看,信用卡不良ABS为主流,年内共有9家银行共计发起20只信用卡不良ABS,占今年不良ABS数量的80%,总规模为45.341亿元。

中债资信表示,自2016年不良ABS重启以来,信用卡不良ABS在助力金融机构有效化解表内零售类资产不良压力的优势凸显,经过快速增长,已成为不良ABS的主流产品,市场地位显著提升。中债资信预计,2020年新冠疫情的背景下,由于信用风险进一步下沉,银行表内的信用卡不良贷款规模攀升压力进一步增加,直接带动发起机构的发行踊跃性提升,信用卡不良ABS未来发行量预计将再创新高。

按发行数量来看,信用卡不良ABS发行数量最多的是浦发银行(4只)、招商银行(4只),其次为农业银行(3只)、建设银行(2只)、兴业银行(2只)、工商银行(2只)。此外,中信银行、民生银行、交通银行也均在年内发行了1只信用卡不良ABS。

按发行规模来看,建设银行信用卡不良ABS的发行规模最大,为8.43亿元。其中,“建鑫2020-4”规模为4.72亿元,“建鑫2020-2”规模为3.71亿元。其次是工商银行、浦发银行,规模分别为7.15亿元、6.25亿元。以单笔发行规模来看,交通银行的“交诚2020-1”发行规模为4.5亿元,仅次于4.72亿元的“建鑫2020-4”,中信银行的“惠元2020-1”产品发行规模也达到4.1亿元。

从发行日期来看,9月、6月为信用卡不良ABS发行的高峰期,分别有8只、6只产品发布发行公告。目前,由民生银行发起、华能贵诚信托发行的“鸿富2020-1”正处于发行期,发行规模为0.78亿元。

## ABS兑付有保障

信用卡不良ABS近年来也成为投资热点之一,其中的AAA级因其固收属性受到了投资者追捧。

能拍法服认为,目前信用卡不良ABS主要分为AAA级与次级,其中AAA级是作为债券类产品发行。由于大量避险资金涌人债券类市场,信用卡不良ABS中的AAA级产品发行利率与国债收益率的利差逐渐缩小。

信用卡没有抵押物作为支撑,其呆账坏账回收率主要依赖催收效果。从今年一季度的数据来看,由于受到疫情影响,部分还款人还款情况恶化,催收公司工作开展受限,部分ABS质量出现波动。

对此,联合资信分析师认为,即使受到疫情影响,信用卡不良ABS的优先级资产仍然安全。其指出,与正常类的ABS项目不同,信用卡不良ABS的回收估值金额会大幅低于资产池的未偿本息费余额,通常在10%~25%之间。同时,优先级资产需能够承受所有的压力测试情景,优先级资产发行规模通常只占资产池未偿本息费余额的5%~15%。此外,交易结构的设置也会在一定程度上规避突发事件带来的兑付风险。

“中长期来看,随着我国疫情得到有效控制,在政府的扶持和企业的努力下,我们乐观认为中国经济会回到正常的发展轨道上。因此,疫情长期对信用卡不良ABS的兑付影响有限。”联合资信分析师指出。

## 多家网贷平台起“风波” P2P行业加速出清

□本报记者 薛瑾  
实习记者 王方圆

近期,玖富旗下悟空理财出现大面积回款逾期,在社交媒体引发热议,且在互联网投诉平台收到不少消费者投诉。“8月底到期的钱,现在(10月14日)一直显示回款中,向客服反映也没有解决办法,只是一直让人等待。”一位悟空理财投资者表示。

出现“风波”的网贷平台不止悟空理财一家。日前,凤凰金融突然下架理财产品、中止向出借人兑付本息,一度引发出借人恐慌。据报导,该平台集中回款逾期事件涉及超7万出借人,100亿元资金量。虽然平台时隔数日发公告澄清,由于疫情影响,部分借款用户回款逾期,导致平台部分产品出现回款不及时情况,依然引发很多投资者的不满和维权。

9月底,网贷平台爱钱进也因涉嫌非法吸收公众存款被北京市东城区公安分局立案侦查。

“钱到期了取不出来”也是投资者普遍反映的问题。

## 亟待转型

近年来P2P暴雷屡见不鲜,经过行业大洗牌,九成以上的相关平台都被淘汰,P2P行业逐渐走向“穷途末路”。

有业内人士指出,2019年以来,监管力度明显加大,监管层互联网金融行业执行“三降”政策,压降出借人人数、业务规模、借款人人数,到期后余额不得新增。坚持以机构退出为主要工作方向,加大整治工作力度和速度成为监管方向。截至目前,已有约20个省市宣布全面取缔P2P网贷机构。

数据显示,截至2020年8月,全国实际在运营的网贷机构数目15家,比2019年初下降99%,借贷余额下降84%,出借人下降88%,借款人下降73%。网贷机构数量、借贷规模、参与人数连续26个月下降。

有分析人士称,P2P行业的优质借款人愈加稀缺,还款能力差的借款人却持续沉淀,即使部分平台暂时还未暴雷,其整体呆坏账比例已在快速上升中。

天风证券分析师廖志明在研报中表示,P2P行业迅速恶化的资产质量反映了其行业本质:瞄准长尾人群,以高收益覆盖高风险。受疫情冲击和信贷周期的下降趋势,P2P行业的贷款风险暴露的滞后性会令其后的情况更糟糕。

存量机构如何转型,成为摆在行业面前的一个重要课题。分析人士认为,小贷、消费金融和助贷将成为P2P平台主要的转型方向。有金融业人士对中国证券报记者表示,P2P转型过程中要用掉历史包袱,选定方向并通过外部融资等方式为自身造血,缓解生存压力。

## 行业风波不断

悟空理财背靠的玖富,前段时间还因为23亿元服务费等问题与昔日合作伙伴人保财险反目,打起了官司。据悉,此前人保财险与玖富合作主要集中在网贷业务的信用保证保险方面。由于网贷平台暴雷频发,人保财险大幅收缩了信保业务的规模。

“我在2019年购买悟空理财的时候,清楚看到悟空理财宣传有保险、履约险、风险控制等字眼。”

## 中国期货市场监控中心商品指数(10月14日)

指数组	开盘	收盘	最高价	最低价	前收盘	涨跌	涨跌幅(%)	
商品综合指数		86.39				86.63	-0.23	-0.27
商品期货指数	1176.45	1173.76	1177.38	1167.86	1177.21	-3.45	-0.29	
农产品期货指数	951.06	952.71	953.41	946.74	950.39	2.32	0.24	
油脂期货指数	598.75	598.26	599.5	591.83	597.15	1.11	0.19	
粮食期货指数	1555.27	1560.32	1573.25	1555.2	1557.83	2.5	0.16	
软商品期货指数	720.64	725.54	725.66	717.91	718.75	6.79	0.94	
工业品期货指数	1186.57	1183.04	1188.59	1177.76	1187.15	-4.11	-0.35	
能化期货指数	534.04	536.66	536.92	532.56	533.06	3.6	0.68	
钢铁期货指数	1743.78	1731.89	1749.04	1722.83	1745.93	-14.04	-0.8	
建材期货指数	1247.66	1246.38	1252.66	1243	1248.02	-1.64	-0.13	

## 易盛农产品期货价格系列指数(郑商所)(10月14日)

指数名称	开盘价	最高价	最低价	收盘价	涨跌	结算价
易盛农期指数	988.46	995.03	983.76	994.76	12.86	988.42
易盛农基指数	1307.84	1322.35	1304.99	1321.95	19.64	1310.91